

Перекресток судеб:

женщины в истории

Сафоновского района

Биобиблиографическое

досье

Сафонов, 2020

Сафоновская центральная районная библиотека
Сектор информационно-библиографической работы

Перекресток судеб: женщины в истории
Сафоновского района
Библиографическое досье

Сафоново
2020 г.

УДК 016: 93

ББК К 63. 3 /2Рос - 4Смол/ я1

Автор-составитель: И. Н. Фирсова
Ответственный за выпуск: Т. И. Игнатова

**П - 21 Перекресток судеб: женщины в истории
Сафоновского района: биобиблиографическое досье /
Сафоновская центральная районная библиотека, Сектор
информационно-библиографической работы; составитель: И.
Н. Фирсова, ответственный за выпуск Т.И. Игнатова. –
Сафоново: [б.и.], 2020. - 80 с. : ил.**

Библиографическое пособие посвящено женщинам, внесшим значительный вклад в историю строительства и развития города Сафоново и Сафоновского района.

Досье включает основные даты жизни и деятельности, краткий биографический очерк, фотографии и справочные материалы.

Персоналии в издании расположены в алфавитном порядке, а источники информации - в обратнoхронологическом. Первоначально приводятся данные из книг и брошюр, затем из журнальных и газетных публикаций, из интернет-источников. Пособие снабжено алфавитным указателем авторов статей.

Указатель будет интересен и полезен краеведам, преподавателям, учащимся старших классов, студентам, библиотечным работникам для изучения и распространения краеведческих знаний, а также всем интересующимся историей города Сафоново и Сафоновского района.

Содержание

Бардик Валентина Николаевна	6
Гермаш Валентина Васильевна	9
Голованова Елизавета Игоревна	12
Игнатова Татьяна Ивановна.....	18
Ильины Ольга Вячеславовна и Юлия Вячеславовна.....	25
Комарова Валентина Дмитриевна.....	27
Леонова Мария Сергеевна.....	38
Лихачева Екатерина Максимовна.....	40
Ловейко Софья Николаевна.....	43
Малик Елизавета Петровна.....	45
Сенченкова Лия Григорьевна.....	50
Сергеева Нина Борисовна.....	55
Смирнова Антонина Тихоновна.....	58
Соломонова Лидия Станиславовна.....	63
Филиппенкова Елена Александровна.....	65
Чуенкова Надежда Александровна.....	70
Швыдкова Ольга Филипповна.....	74
Указатель авторов статей.....	77

От составителя

Сафоново... Маленький городок на бескрайних просторах России. Городок, каких больше тысячи на карте нашей родины. Но наш все-таки – особенный. Вырос он на месте меленькой деревушки, раскинулся просторными улицами, взметнулся ввысь многоэтажными домами, стал крупнейшим в области промышленным центром.

В истории Сафонова осталось много имен выдающихся мужчин. Они строили наш город, возводили заводы, спускались в шахты. О них помнят, говорят, пишут о них книги. Но ведь были и не менее выдающиеся женщины, которые сделали для Сафонова не меньше. Они тоже строили наш город, вносили ощутимый вклад в научную, культурную и духовную жизнь сафоновцев, меняли историю... Но как мало мы знаем о них.

В год празднования 68 годовщины со дня присвоения Сафонову статуса города сектор информационной библиографической работы центральной районной библиотеки подготовил биобиблиографическое досье о женщинах Сафоновского района, внесших весомый вклад в дело строительства, развития и процветания нашего города.

Героини данного биобиблиографического пособия – очень не похожи. Это женщины разных эпох и профессий, со своим характером и образом жизни. Но все они – незаурядные личности, обладающие выдающимися способностями, высоким интеллектом, душевной красотой и невероятной самоотдачей. Эти хрупкие с виду и сильные внутри представительницы прекрасной половины человечества не раз опережали свое время, проявляли настоящую выдержку и невероятную твердость.

В издание также включена информация о женщинах, которые своими успехами сделали наш город Сафоново известным далеко за его пределами.

Мы должны сохранить память о них и передать ее своим потомкам.

Люблю я город свой рабочий
И осенью, и по весне.
Пусть не Москва он, и не Сочи,
Но ближе и роднее мне.
Район -
Сафоновским зовется
И славится он с давних пор.
Привольно людям здесь живется,
Полей их радует простор.

...

Заметно как преобразился,
Стал современным наш район.
И тем, что есть, чего добился,
Обязан добрым людям он.
Оделись в плитку тротуары,
Дома высотные растут.
Сафоновцев влюбленных пары
Встречаются и там и тут.
В благоустроенные школы
Спешат ребята по утрам.
И слушать вещи глаголы
Приходят люди в Божий храм.

...

Повсюду вижу обновленье,
Хороших дел не перечеть.
У нас есть опыт и стремленье
И вера в будущее есть.

**БАРДИК
ВАЛЕНТИНА НИКОЛАЕВНА**



1938 - 2017

Валентина Николаевна родилась 18 июля 1938 г. в д. Николо-Погорелое Сафоновского района Смоленской области.

В 1966 году окончила Московский государственный институт культуры, получила специальность библиотекаря-библиографа и навсегда связала свою жизнь с библиотечным делом.

По распределению Валентина Николаевна уехала в Хмельницкую область, работала методистом Хмельницкой областной библиотеки.

В 1972 году В. Н. Бардик переехала в Сафонов, где была назначена на должность заведующей центральной городской библиотекой.

В 1978 году сафоновские библиотеки были объединены в единую централизованную библиотечную систему, директором которой стала Валентина Николаевна. В должности директора Сафоновской ЦБС Бардик В.Н. работала до 2001 года.

Под ее руководством шло становление сафоновских библиотек, создавалась материальная база, формировались книжные фонды, открылась первая в области специализированная детско-юношеская библиотека-филиал в микрорайоне. Библиотеки Сафоновской ЦБС неоднократно являлись лучшими по



итогам работы, награждались дипломами, почетными грамотами.

Валентина Николаевна Бардик всегда шла в ногу со временем, а зачастую и на шаг впереди.

Благодаря этой ее способности в 2000 году Сафоновская центральная библиотека одна из первых в области включилась в проектную деятельность,

результатом которой стало открытие компьютеризированного Центра социально-правовой информации.

За значительные достижения и успехи в библиотечной деятельности Валентина Николаевна получила почетное звание Заслуженный работник культуры Российской Федерации.

Валентина Николаевна Бардик ушла из жизни накануне Общероссийского дня библиотек – 22 мая 2017 года.

Литература:



Культурный потенциал края: [о достижениях В. Н. Бардик при организации библиотечного дела Сафоновского района] // Прохоров В. А. Очерк истории Сафоновского края / В. А. Прохоров, В. М. Пучков, Ю. Н. Шорин. – Смоленск, 2004. – С. 121.



Бардик Валентина Николаевна: [биография, достижения в работе] // Беляев И. Н. Подвижники земли Смоленской. Биобиблиографический справочник об исследователях родного края / И. Н. Беляев. – Смоленское обл. книжное издательство «Смядынь», 2003. – С. 79.



Журавская В. С. С людьми, для людей: [о директоре Сафоновской ЦБС Бардик В. Н.] / В. С. Журавская // Сафоновская правда. - 1993. – 5 янв. – С.3.

**ГЕРМАШ
ВАЛЕНТИНА ВАСИЛЬЕВНА**



1952 - 2011

Валентина Васильевна Гермаш родилась 11 октября 1952 года в городе Сафоново.

После окончания Смоленского педагогического института преподавала русский язык и литературу в школе № 9, затем стала завучем по учебно-воспитательной работе, несколько лет работала в комитете по образованию.

В 1991 года главным редактором первой в Сафонове телевизионной студии была назначена Валентина Гермаш. СНТ являлась членом Международной ассоциации радио и телевидения, а также независимой вещательной системы – НВС. Несколько сюжетов, подготовленных для передачи

НВС «Время местное», автором и ведущей которой была Валентина Гермаш, были признаны лучшими репортажами недели. 1995 год стал для студии критическим: кабельное телевидение погибало из-за неплатежеспособности сафоновцев, которым по полгода не выплачивали зарплату. В это трудное время руководство телекомпании взяла на себя Валентина Васильевна. Она лично обратилась к представителю Президента России в Смоленской области В. И. Анисимову, который помог расширить зону телевизионного вещания: пять районов в радиусе от 30 до 50 километров.






В 2001 году Валентина Гермаш стала лицом обложки шестого номера журнала «Журналист». В рубрике «Профессионал» она ответила на вопросы традиционной анкеты.



В 2005 году директор телекомпании «Сафоновское независимое

телевидение» Валентина Васильевна Гермаш стала участником первого съезда Добрых людей мира. Телекомпании «СНТ» было присвоено звание «Национальное достояние» и название телекомпании внесено в Книгу «Национальное достояние». На торжественной церемонии награждения в храме Христа Спасителя в Москве директору СНТ В. В. Гермаш вручена Золотая медаль. Кроме того, Валентине Васильевне присвоено звание Кавалера медали «Честь и польза».

Литература:

-  СНТ – «Национальное достояние России» // Сафоновская правда. – 2005. – 20 мая. – С. 1.
-  Гермаш В. Сегодня задачи СМИ не только выжить, но и заставить себя уважать / В. Гермаш // Рабочий путь. – 2002. – 25 окт. – С. 12.
-  Мазурова Т. Их кредо – независимость / Т. Мазурова // Сафоновская правда. – 2002. – 30 окт. – С. 2.
-  Мазурова Т. Знакомое лицо на обложке / Т. Мазурова // Сафоновская правда. – 2001. – 27 июля. – С. 2.
-  Гляшова Т. Как живешь, СНТ? / Т. Гляшова // Сафоновская правда. – 1996. – 11 июля. – С. 2.

**ГОЛОВАНОВА
ЕЛИЗАВЕТА ИГОРЕВНА**



1993

Русская Рапунцель, нимфа смоленских лесов, «натуральная» красавица – лишь немногие из восхищенных эпитетов, которыми награждали эту девушку в 2012-м году. Победительница конкурса «Мисс Россия 2012», вошла в топ-десятку на «Мисс Вселенная 2012» и в том же году приехала в Китай от России на проект «Мисс Мира».

Девушка, прославившая на весь мир чистую и натуральную русскую красоту, родилась в городе Сафоново 2 апреля 1993 года.

В детстве Елизавета ходила в музыкальную школу, пробовала свои силы на сцене. Несмотря на явные «модельные» данные, девочка не стремилась на подиум. Единственный конкурс, который она выиграла школьницей – «Мисс Ветреница», который проходил в Смоленске в 2008-м году.

Среднюю школу закончила с золотой медалью и подала документы в железнодорожный столичный институт.

В марте 2012-го Елизавета Голованова завоевала корону на конкурсе «Мисс Россия». Награждение проходило в концертном зале «Барвиха Luxury Village», куда собрался весь бомонд столицы. Награду Лизе вручили две знаменитые красавицы: победительница за предыдущий год «Мисс Россия 2011» Наталья Гантимурова, и приехавшая специально в Москву «Мисс Мира 2011» Ивиан Саркос.



После победы девушке было предоставлено право поступить в любой вуз страны – она выбрала МГУ им. Ломоносова, в котором начала учиться одновременно с железнодорожным вузом. Елизавете начали поступать многочисленные предложения сниматься в самых престижных модных изданиях, ее приглашали в рекламу. Но самое главное мероприятие, которое ее ждало в будущем – это поездка в США на конкурс «Мисс Вселенная», организованный президентом Америки Дональдом Трампом. Там Лиза Голованова

сумела войти в первую десятку – это прекрасный результат.



Елизавета получила «красный» диплом в железнодорожном университете, и на данный момент является дипломированным юристом. Кроме этого, она окончила курсы специалистов по драгоценным камням, учится

в МГУ на гуманитарном факультете. Работая в книжной маркетинговой компании, Лиза занимается вопросами издательства полезных книг и образования молодежи.

Елизавета участвует в рекламе ювелирных украшений: в ведущих модных журналах регулярно появляются фотографии, где девушка демонстрирует изделия торгового дома «MAXIMILIAN LONDON». Кроме этого, Лиза Голованова стала «лицом» концерна «Банк Русский Стандарт». Девушку приглашали и на



модные показы – Лиза регулярно становилась гостьей на мероприятиях Вячеслава Зайцева.

Еще девушка снималась в рекламе средств для волос «Лошадиная сила», а в октябре 2018-го - в видео-рекламе для старинного итальянского винного дома. Компания «Gancia», один из ведущих производителей игристых вин Европы, сняла прекрасную россиянку в своих роскошных видеоклипах.

Но не только рекламной деятельностью занимается сафононская красавица. Благотворительность и полезные общественные акции – вот чему Елизавета с удовольствием уделяет много времени. Например, она участвовала в акции-



субботнике в Иркутске, где вместе с коллегами-моделями убирала мусор с улиц, и приглашала всех к ней присоединиться.

Лиза несколько раз была в числе тех, кто перед Рождеством собирает подарки для больных детей. Вместе с «Домом сердца», фондом «Грани таланта» и организацией «Miss Russia» группа

энтузиастов организовала сбор подарков для детей, перенесших операцию на сердце. В числе этих добровольцев была и Лиза Голованова. Есть информация, что девушка и часть средств от своих рекламных действий отдает на благотворительность.

Елизавета регулярно занимается пилатесом, кардио-упражнениями и боксом с личным тренером! В социальных сетях она активно делится секретами ухода за собой. Елизавета Голованова – убежденный сторонник «натурального» ухода за внешностью. Даже все препараты, которые она рекламирует, делаются на основе натуральных компонентов.

Елизавета ведет активную общественную жизнь, часто появляется на телевидении, снимается в рекламе, замужем, детей пока нет.

Мечта Елизаветы Головановой – создать свой благотворительный фонд, которая пока находится в стадии разработки.

Литература:



Мешков А. Мисс Россия-2012 Елизавета Голованова : «Я люблю!» / А. Мешков // Комсомольская правда. – 2016. – 24 августа.



Проскуряков Е. Миру – мисс! : [«Мисс Россия-2012» Е. Голованова примет участие в

планетарном конкурсе красоты в Китае] / Е. Проскуряков // Комсомольская правда. – 2012. – 16-23 августа. – С. 2.



Приходько Т. Лиза – первая красавица России / Т. Приходько // Сафоновская правда. – 2012. – 14 марта. – С. 2.



Елизавета Голованова из Сафонова стала «Мисс Россия – 2012» // Рабочий путь. – 2012. – 7 марта. – С. 3.



Елизавете – корона России! // Смоленская газета. – 2012. – 6 марта. – С. 1.

ИГНАТОВА ТАТЬЯНА ИВАНОВНА



1954

Татьяна Ивановна Игнатова родилась 26 января 1954 г. в г. Ельня Смоленской области. Путь в библиотечную профессию начала в детской библиотеке г. Ельня в 1971 году. В Сафоновской центральной районной библиотеке работает с 1975 года. Окончила Смоленский государственный институт искусств. С 2001 года возглавляет работу библиотечных учреждений Сафоновской районной централизованной библиотечной системы.

Являясь высокопрофессиональным специалистом библиотечного дела, энергичным, инициативным руководителем, Татьяна Ивановна внесла значительный вклад в развитие библиотечного дела в Сафоновском районе. Библиотечные учреждения Сафоновской РЦБС являются одними из лучших в Смоленской области. Неоднократно библиотеки РЦБС становились победителями ежегодных областных конкурсов «Библиотека года».

С 2001 по 2005 год под руководством Т.И. Игнатовой библиотеками были разработаны и поддержаны пять проектов: два областных, два всероссийских,

объявленных фондом Сороса и партнерский проект, организованный при поддержке организации "Единство журналистики и культуры", газеты "Культура" и фонда Форда. Благодаря участию в конкурсах в центральной библиотеке был открыт Центр социально-правовой информации и сектор деловой информации, центр правовой информации в Вадинской сельской библиотеке-филиале №10.

Всего в сельских и городских библиотеках созданы и работают 12 центров правовой информации, в 18 библиотеках подключен интернет, три библиотеки подключены к национальной электронной библиотеке.

На базе центральной районной библиотеки организована работа кафедры православной литературы при участии Отдела регионального образования и катехизиса Смоленской епархии. В 2013 году поддержан проект «Вера. Знание. Книга» и открыт гуманитарный православный центр им. преподобного Сергия Радонежского.



Значительный вклад Т.И. Игнатова внесла в развитие краеведческого движения в Сафоновском районе. Она является одним из инициаторов проведения в Сафонове «Краеведческих чтений» - значимого для города и района мероприятия, научно - практической конференции «Культурные традиции Сафоновской земли: от прошлого к современности»,

по итогам работы которой издан краеведческий сборник «Очерки истории Сафоновского края».

При участии Татьяны Ивановны Игнатовой в Сафоновском районе проводились мероприятия общероссийского, областного и районного значения:

выездная секция ЮНЕСКО «Доступ к правовой и официальной информации, доступ к экологической информации и информации по вопросам устойчивого развития»;



научно - практическая конференция «Чтение, книга, библиотека - как основа жизненной стратегии подрастающего поколения», межрегиональный научно - практический семинар «10 лет корпоративной деятельности центров правовой информации Смоленской области: опыт, проблемы, перспективы развития»; межрайонные семинары «Инновационные технологии в библиотечном деле», «Миссия сельской библиотеки и возможности ее реализации в современных условиях».

Личной заслугой Татьяны Ивановны является организация открытых библиотечных площадок «Литературная улица», «Библиотечный дворик», «Улицы воспоминаний» при проведении ежегодного праздника – Дня города.

Татьяна Ивановна является участником международных конференций ЮНЕСКО «Доступ к государственной информации, являющейся общественным достоянием» и «Москва - EVA - 2005», Всероссийского лагеря библиотекарей,

организованного Российской библиотечной ассоциацией.





В июле 2020 года были подведены итоги конкурсного отбора на создание в 2021 году модельных библиотек в рамках нацпроекта «Культура». В числе победителей – центральная районная библиотеки МБУК «Сафоновская районная централизованная библиотечная система», которая получит статус модельной библиотеки и 10 миллионов рублей на переоборудование библиотеки в современный культурно-информационный центр.


Звание «Лучший работник культуры Смоленщины» Т.И. Игнатовой было присвоено в 1998 году.


За заслуги в области культуры и многолетнюю плодотворную работу в 2011 году Указом Президента РФ от 31.03.2011 N 371 «О награждении государственными наградами Российской Федерации» Татьяне Ивановне Игнатовой присвоено почетное звание Заслуженный работник культуры Российской Федерации.


Литература:


 Культурный потенциал края : [о работе директора Сафоновской ЦБС Т.И. Игнатовой] // Прохоров В.А. Очерк истории Сафоновского края / В.А. Прохоров, В.М. Пучков, Ю.Н. Шорин. – Смоленск, 2004. – С. 121.


 Игнатова Т. Библиотека нового поколения : [Сафоновская центральная районная библиотека оказалась в числе победителей конкурсного отбора по созданию модельной библиотеки] / Т. Игнатова // Сафоновская правда. – 2020. – 13 августа. – С. 2.


 Игнатова Т. Сокровищница разума : [интервью с директором Сафоновской РЦБС] / подготовила Н. Безуглова // Сафоновская правда. – 2015. – 28 мая. – С. 2.


 Игнатова Т. И. Вера. Знание. Книга. : [интервью с директором Сафоновской РЦБС Игнатовой Т.И. о конкурсе «Православная инициатива»] / беседовал М. Зеленков // Сафоновская правда. – 2013. – 11 сентября. – С. 3.


 Гляшова Т. Звание обязывает : [директору Сафоновской РЦБС Т.И. Игнатовой присвоено звание «Заслуженный работник культуры РФ»] / Т. Гляшова // Сафоновская правда. – 2011. – 27 мая.


 С победой! : [Сафоновская ЦРБ признана лауреатом ежегодного областного конкурса «Библиотека года» // Сафоновская правда. – 2008. – 28 мая. – С. 2.

 По труду и честь : [директор ЦБС Игнатова Т.И. награждена благодарственным письмом Главы МО «Сафоновский район»] // Сафоновская правда. – 2009. – 4 февраля. – С. 5.

 Петрова Т. И себя показать : [участие директора Сафоновской РЦБС в работе третьего Всероссийского лагеря сельских библиотекарей] / Т. И. Петрова // Сафоновская правда. – 2008. – 3 октября. – С. 7.

 Из Сафонова – на международный уровень : [директор ЦБС Т.И. Игнатова стала участником международной конференции «ЕУА-2005»] // Смоленская газета. – 2006. – 26 января. – С. 1.

 Сафоновцы – на международный уровень : [директор ЦБС Т.И. Игнатова приняла участие в международной конференции «ЕУА-2005»] // Сафоновская правда. – 2006. – 11 января. - С. 3.

 Игнатова Т. Отвечает всем требованиям времени : [5 лет работы ЦСПИ] / Т. Игнатова // Сафоновская правда. – 2006. – 1 ноября. – С. 5.



Мазурова Т. Руководитель новый - задумки тоже : [новый директор Сафоновской ЦБС – Игнатова Т.И. о перспективах развития библиотечной сети города и района] / Т. Мазурова // Сафоновская правда. – 2001. – 1 августа. – С. 2.

ИЛЬИНЫ

ОЛЬГА ВЯЧЕСЛАВОВНА И ЮЛИЯ ВЯЧЕСЛАВОВНА



Мастера спорта по волейболу сестры Ольга и Юлия Ильины родились в Сафоново в спортивной семье: отец - гандболист, а мама в студенческие годы играла в волейбол за "Буревестник" (Смоленск).

В 12 лет начали заниматься в секции волейбола. Когда девочкам еще не исполнилось и пятнадцати, их пригласили в клуб первой лиги курский "Факел". После того, как из-за финансовых неурядиц команда развалилась, их, как подающих надежды, пригласили в Самару и Москву. Сезон 1995/96 года юные спортсменки начали в "Фортуне", фарм-клубе команды "Россы". В составе студенческой сборной Москвы по волейболу приняли участие во всемирной универсиаде в Италии, заняв там первое место и выполнив нормативы мастеров спорта. На следующий год пробилась в основной состав: Юля играла в третьей

зоне, а Ольга - в четвертой. В 1999 году Юлию на собрании команды избрали Капитаном.



В 2000 году Ильиным предложили принять участие в Мировой серии по пляжному волейболу.

Ольга и Юлия, совмещая учебу и спорт, получили два высших образования (юридическое и экономическое) и выступали в высшей лиге.

Сегодня выступают за женский волейбольный клуб «Динамо» Москва.



Литература:

-  Сестры Ильины: на площадке с мечтами о принце // Московский спорт. – Электрон. журн. - 2003. – 1 февр. – URL: [sportfiction/ ru](http://sportfiction.ru). – Загл. с экрана. - Дата публикации: 01.02.2003. – Текст: электронный.
-  Приходько Т. Сестры Ильины / Т. Приходько. – Текст: непосредственный // Сафоновская правда. – 2001. – 19 нояб. – С. 3.

КОМАРОВА ВАЛЕНТИНА ДМИТРИЕВНА



1940

Валентина Дмитриевна Комарова... Именно про таких, как она, писал русский классик Николай Некрасов... Правда, коней на скаку ей не доводилось останавливать, зато удалось другое – более четырех десятилетий руководить сельхозпредприятием, и не просто руководить, а добиваться выдающихся показателей, сохранить хозяйство в трудные для страны времена и создать для селян комфортные условия

В орденах и медалях



Валентину Дмитриевну Комарову хорошо знают на смоленской земле. И даже те, кто не имеет отношения к сельскому хозяйству. Она пользуется беспрекословным авторитетом среди своих сотрудников, коллег и руководителей различного ранга. В смоленских СМИ было опубликовано множество статей о ней, увидела свет даже посвященная ей книга. Действительно, судьба этой женщины достойна сюжета для отдельного фильма. Ведь немного в России найдется женщин-председателей, да еще с таким огромным опытом работы.

В 2006 году, когда Валентину Дмитриевну пригласили в Москву, в Кремль, для вручения из рук президента Владимира Путина награды – ордена Почета, ее посадили рядом с известной актрисой

Ириной Муравьевой. Та, узнав о роде деятельности своей собеседницы, была искренне удивлена. «Не встречала еще никогда женщину-председателя», – отреагировала актриса.

В арсенале Валентины Комаровой множество наград... Она кавалер орденов Октябрьской Революции, Трудового Красного Знамени, Дружбы Народов и ленинской Юбилейной медали, заслуженный работник сельского хозяйства РФ, член партии «Единая Россия», член Русского народного собора. В 2007 году она стала почетным гражданином Смоленской области. На Смоленщине всего семь человек носят это высокое звание, а Валентина Комарова – единственная женщина среди них. Но самой почетной медалью для себя председатель считает медаль Святого Даниила Московского во славу РПЦ, которую вручил тогда еще митрополит Кирилл за строительства храма в деревне Прудки.

Впрочем, Валентина Дмитриевна признается, что никогда не гналась за регалиями и наградами, просто работала – ответственно, добросовестно, ведь за ее спиной были люди, которые в нее верили. И она не подводила. Трудиться на земле Валентина начала еще в



детстве – выходить в поле, косить траву, убирать урожай, вязать снопы. Девочка росла в многодетной семье и прекрасно понимала, что родителям надо помогать.

Вполне объяснимо, почему она, повзрослев,



решила связать свою судьбу с сельским хозяйством.

Выучилась на агронома и начала трудиться в колхозе. Здесь же познакомилась с будущим мужем –

Василием, пара сыграла свадьбу и обосновалась в деревне Прудки Сафоновского района. Именно сюда, в отстающий колхоз имени Урицкого, Василия Комарова пригласили председателем. В марте 1963 года на полях оставался необранный урожай, стоял лен. Удобрений не было. Скот на фермах падал от голода, — пришлось снимать солому с крыш, подкармливать животных.

При Василии Михайловиче колхозники вместо «палочек-трудодней» стали получать зарплату деньгами, колхозное стадо увеличилось с трехсот до пятисот голов крупного рогатого скота, а потом до тысячи. Когда на пустыре начали строительство деревни Прудки, первым появилось здание колхозной

конторы. Жена председателя, агроном по образованию, ввела севооборот, тем самым повысив урожайность культур; сделала ставку на лен. Однако в разгар строительства и обустройства производственной базы и центральной усадьбы председатель колхоза скоропостижно умер. Валентина Дмитриевна тогда готовилась к защите дипломного проекта в Белорусской сельскохозяйственной академии.

Два месяца спустя после непоправимой утраты, когда еще не высохли слезы на глазах безутешной вдовы, в Прудках было назначено собрание по выборам председателя. Находясь в президиуме, Комарова видела глаза людей в зале, чувствовала, что колхозников беспокоит дальнейшая судьба хозяйства.

Когда начали голосовать, поднялся лес рук. Проголосовавших за Комарову оказалось больше, чем количество собравшихся — некоторые поднимали по две руки!



«Я долго не соглашалась, боялась не справиться – не оправдать оказанного доверия, - вспоминает Валентина Комарова. - Долго думала, колебалась... и, наконец, решилась». Так Валентина Комарова стала пятым председателем колхоза.



Многие годы Валентина Дмитриевна была единственной женщиной – руководителем сельхозпредприятия в районе. Всегда опиралась на людей, боролась за каждого человека, помогала,

поддерживала, чем могла.

До последнего дня работы председатель колхоза была в круговороте дел, в гуще событий. Ежедневно в любую погоду шла проводить планерку, начиная ее утром, в 7-30. Руководителю до всего было дело: приветить молодых специалистов, создать условия и для работы, и для личной жизни. В ту пору, когда прилавки магазинов были пустыми, колхозников-передовиков поощряли дефицитными товарами; выделяли зерно для скота с личных подворий;



вспахивали тракторами участки под посадку картофеля. Если срывался человек, запивал – председатель договаривалась о лечении, кодировке за счет хозяйства. Уговор был таким: если не сорвешься – деньги не

возвращаешь. Одним словом, боролась за каждого, вела себя так, словно она перед людьми в долгу!

Успех и финансовое благополучие многие годы приносил колхозу лен – высокорентабельная культура. Комарова до последнего не отказывалась сеять его, ведь он приносил в 60-е годы до 200 процентов рентабельности. Именно благодаря льну, хозяйство выкарабкалось из долгов. До начала 90-х годов лен в этом хозяйстве был не только украшением полей (сколько песен было спето про него!), но и источником прибыли. А потом, когда разразился кризис и одно за другим прекращали существование соседние хозяйства, приходилось думать о выживании. Сеяли озимые, выколачивали долги за молоко; несмотря ни на что, продолжали доить коров, обрабатывать землю...

В 2017 году Валентина Дмитриевна, 54 года проработавшая на этом предприятии, в том числе 44 года возглавлявшая его, сложила с себя полномочия председателя: «Я более 50 лет работаю в колхозе, 42 года руковожу хозяйством и считаю, что надо дать дорогу молодым». Ее преемником по решению собрания стал главный агроном Владимир Зайцев.

13 ноября
2019 года в




Сафоновской центральной библиотеке состоялась презентация книги "Крестьянская доля Валентины Комаровой", авторами которой стали главный редактор газеты "Сафоновская правда" Татьяна Приходько и журналист газеты Татьяна Гляшова. Книга издана при финансовой поддержке председателя Смоленской областной Думы, секретаря регионального отделения Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ» Игоря Васильевича Ляхова и депутата Смоленской областной Думы, председателя комитета по законности и правопорядку Станькова Александра Ивановича.


Валентина Дмитриевна и сегодня признается, что без колхоза и коллектива, ставшего ей родной семьей, уже не сможет и всегда готова будет поделиться опытом, советом, оказать поддержку и помощь. К ней постоянно обращаются и по вопросам ведения сельского хозяйства, и по общественным нуждам, а порой и с личными проблемами. Ее знают не только как строгого, но справедливого руководителя. Для нескольких поколений селян она стала «профессиональной» крестной мамой, подругой, наставником и добрым советчиком. И такое отношение, безусловно, люди не забудут и будут ценить всегда.


Литература:





Гляшова Т., Приходько Т. Крестьянская доля Валентины Комаровой / Т. Гляшова, Т. Приходько. – Смоленск, 2019. – 172 с.: ил.


 Глазков А. Есть женщины в русских селеньях / А. Глазков. - Смоленск, 2004. – 46 с.: ил.


 Пучков В. [Рецензия] / В. Пучков // Край Смоленский. – 2019. - № 12. – С. 58-60. – Рецензия на книгу: Гляшова Т., Приходько Т. Крестьянская доля Валентины Комаровой. – Смоленск, 2019. – 172 с.


 Приходько Т. СПК имени Урицкого: смена руководства : [В. Д. Комарова сложила с себя полномочия председателя] / Т. Приходько // Сафоновская правда. – 2017. – 20 апр. – С. 2.


 Завьялов А. Уникальный председатель : [В. Д. Комарова – многолетний бессменный руководитель СПК им. Урицкого] / А. Завьялов // Рабочий путь. – 2013. – 20 марта. – С. 15.


 Комарова В. Д. «Живет Отечество спокойно, пока крестьянин в поле есть» : [интервью с председателем СПК им. Урицкого/ беседовала В. Журавская]. - // Сафоновская правда. – 2012. – 11 июля. – С. 2.


 Камшонков В. На ком держится крепкое хозяйство : [о работе руководителя СПК им. Урицкого] / В. Камшонков // Рабочий путь. - 2011. – 29 марта. – С. 2.


 Комарова В. Д. Работать с людьми, жить для людей : [юбилейное интервью председателя СПК им. Урицкого / беседовала Т. Приходько] / В. Д. Комарова // Сафоновская правда. – 2010. – 22 сент.


 Поздравляем! : [20 сентября у Почетного гражданина Смоленской области и МО «Сафоновский район», председателя СПК им. Урицкого В. Д. Комаровой юбилей – 75 лет] // Смоленская газета. – 2010. – 18 сентября. – С. 4.


 Королёв В. Культ личности : [СПК им. Урицкого и его руководитель В. Д. Комарова] / В. Королёв // Рабочий путь. – 2010. – 6 марта. – С. 4.


 Щепетева Т. 35 лет во главе коллектива : [о В. Д. Комаровой] / Т. Щепетева // Смоленская газета. – 2008. – 8 апреля. – С. 3.

 Завьялов А. Колхоз имени Урицкого : победил матриархат : [о колхозе и его руководителе В. Д. Комаровой] / А. Завьялов // Рабочий путь. – 2007. – 15 марта. – С. 22.

 Щепетева Т. В земле – наша правда : [Президент РФ В. В. Путин вручил председателю колхоза им. Урицкого В. Д. Комаровой орден Дружбы] / Т. Щепетева // Смоленская газета. – 2006. – 3 ноября. – С. 7.

 Чумаков В. Лучшая в России! Браво, Валентина Дмитриевна! : [Президент РФ В. В. Путин вручил В. Д. Комаровой орден Дружбы] / В. Чумаков // Сафоновская правда. – 2006. – 11 октября. – С. 1.

 Назинцев А. Откровенный разговор с депутатом: [В. Д. Комарова три года исполняет обязанности депутата областной Думы] / А. Назинцев // Сафоновская правда. - 2000. – 26 августа. – С. 2.

 Чумаков В. Доброй души человек : [очерк о председателе ТОО им. Урицкого В. Д. Комаровой] / В. Чумаков // Сафоновская правда. – 2000. – 19 сентября. – С. 2.

ЛЕОНОВА МАРИЯ СЕРГЕЕВНА



1919 - 1978

Родилась 10 октября 1919 года. В 1935 году с отличием закончила семилетку в Ново-Лыткинской школе и поступила в Дорогобужский педагогический техникум. После его окончания работала в Дедовской сельской школе учителем русского языка и литературы.

После освобождения района от фашистских захватчиков Мария Сергеевна сразу встала за учительский стол в Васильевской школе. А с 1944 года, когда бои гремели у западных границ, она была назначена инспектором роно. Возглавляла Сафоновский городской отдел народного образования, который считался одним из лучших в области. Знали

Марию Сергеевну и в Министерстве просвещения РСФСР, интересовались ее методами работы.


Заочно окончила исторический факультет Московского педагогического института имени Ленина.


В 1957 году возглавила среднюю школу № 2. В то время в учебном заведении занималось 1600 учащихся – в три смены в трех зданиях.


14 августа 1973 года была удостоена звания «Заслуженный учитель школы РСФСР». Награждена медалями.

Умерла 13 января 1978 года за рабочим столом.

Литература:

 Сопова Е. «Светлой памятью тебя вспомнит каждый честный человек» / Е. Сопова // Сафоновская правда. – 2002. – 4 октября. – С. 2.

 Леонова Мария Сергеевна // Смоленский некрополь. - URL: <https://smolnesropol.ru>. – Загл. с экр. (дата обращения 15.06.2020). – Текст: электронный.

 Леонова Мария Сергеевна // Педагогический некрополь. - URL: pednesropol.ru. – Загл. с экр. (дата обращения 15.06.2020). – Текст: электронный.

**ЛИХАЧЕВА
ЕКАТЕРИНА МАКСИМОВНА**



1925 - 2019

Екатерина Максимовна родилась 28 августа 1925 года. Училась в Николо-Кремьяновской семилетней школе. Учителя часто хвалили девочку за успехи в учебе.

После семилетки Екатерина поехала в Москву, чтобы продолжить учебу.

Но начало Великой Отечественной нарушило все планы. Война забросила девушку на Урал, где она с апреля 1942 года по май 1946-го работала сначала контролером, потом мастером отдела технического контроля на заводе им. С. М. Кирова, выпускавшего продукцию для фронта. После 12-часовой смены на производстве посещала репетиции хора, вечернюю школу, курсы медсестер, намереваясь отправиться на передовую, пробовала себя в качестве хирургической сестры в госпитале.

В мирное время Екатерина работала в горкоме ВЛКСМ, КПСС. Окончив педагогический институт, получила распределение в сельскую школу.

Возможность вернуться в Сафоново представилась только в 1961 году. Работала инспектором роно, гороно, а с 1975 по 1981 была заведующей городским отделением народного образования. Была одержима работой, занимавшей все дни напролет.



В пору работы Лихачевой в отделе народного образования строились средние школы № 6, 7, 8, осуществлялся ввод пристроек к средним школам №1, 2, 4, 5. Екатерина Максимовна контролировала ход строительства, подбирала педагогические кадры, вела анализ работы и обучения 11 тысяч учащихся.

Вполне заслуженно к медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.» добавились медали «Ветеран Великой Отечественной войны», «Ветеран труда» и знак «Отличник народного просвещения».





Получив право на заслуженный отдых, Екатерина Максимовна работала учителем истории и

обществоведения в школе рабочей молодежи и 10 лет преподавателем в исправительной колонии № 3. Вместе со своей коллегой О. П. Пивченковой создавала Совет ветеранов педагогического труда и возглавляла его более 20 лет.

До самого своего ухода из жизни Екатерина Максимовна Лихачева сотрудничала с руководством школ, был членом президиума районного Совета ветеранов. Награждена грамотами Министерства Просвещения СССР, облоно, российского Совета ветеранов и др.

Умерла 24 апреля 2019 года.

Литература:

-  Екатерина Максимовна Лихачева: [некролог] // Сафоновская правда. – 2019 . – 1 мая. – С. 16.
-  Гляшова Т. Жить, а не угасать! / Т. Гляшова // Сафоновская правда. – 2015 . – 26 июня. – С. 2.
-  Чумаков В. В ногу со временем / В. Чумаков // Сафоновская правда. – 2007 . – 18 апр. – С. 2.
-  Несмотря на годы : [к юбилею Е. М. Лихачевой] // Сафоновская правда. – 1995 . – 29 авг. – С. 1.

ЛОВЕЙКО СОФЬЯ НИКОЛАЕВНА

Софья Николаевна Ловейко была врачом. Ее вклад в культурное развитие волости трудно переоценить.

Выпускница-отличница медицинского факультета Парижского университета, Софья (урожденная Бологовская) начала свою работу на ниве здравоохранения в Дорогобужском уезде. Здесь она и вышла замуж за активного земского деятеля В. Н. Ловейко – владельца сельца Беленино, где они открыли свой врачебный амбулаторный пункт.

Софья Николаевна много и самоотверженно трудилась. Стационара в беленинской больнице не было, только лишь амбулаторный прием.

Еще одной культурной инициативой Софьи Николаевны стало создание одного из первых в Дорогобужском уезде детских садов, как их тогда называли «яслей-приютов». В 1900 году функционировало два таких учреждения. Одно из них – в Беленине – содержался всецело на собственные средства Ловейко. Также Софья Николаевна много лет была попечительницей Беленинской земской школы.

В 1895 г. начал свою работу врачебно-амбулаторный пункт в Беленине, которым заведовала выпускница медицинского факультета Парижского университета Софья Николаевна Ловейко (Бологовская). Беленино было именем ее мужа.

Неоценим вклад супругов Ловейко в культурное развитие Дорогобужского уезда. Их дворянское хозяйство процветало, усадьба была ухожена на английский манер. Супруги были лучшими людьми своего времени, являя собой замечательный пример общественного служения.

МАЛИК ЕЛИЗАВЕТА ПЕТРОВНА



1946 - 2016

Родилась 25 октября 1946 года в деревне Пичкуры Починковского района.

Свою трудовую деятельность начала в 1971 году инженером-экономистом на заводе «Теплоконтроль», продолжила на заводе пластмасс и 30 лет посвятила Сафоновскому хлебозаводу. За это время Е. П. Малик прошла путь от начальника планово-экономического отдела до должности Генерального директора ОАО «Сафоновхлеб». 17 лет она руководила предприятием, которое из числа заурядных превратилось в лидера пищевой промышленности Смоленщины и российской экономики. Сафоновские хлебопеки одними из первых в России стали выпускать хлеб для функционального питания и создали еще ряд совершенно уникальных видов

46

продукции. В 2005 году ЗАО «Сафоновхлеб» вошло в 100 лучших предприятий и организаций России. Елизавета Петровна грамотно сочетала человеческий фактор, профессионализм, опыт, инициативу, женское обаяние, целеустремленность, добросовестное отношение к любимому делу. Е. П. Малик лично и возглавляемое ею предприятие постоянно оказывали спонсорскую помощь бюджетным учреждениям, детским садам, школам, библиотекам.

В 2006 году ушла с предприятия, на котором проработала 31 год, основала новую компанию

«Елизавета» и
производству
вафельного хлеба
одноимённой
торговой марки. Е.П.
Малик была
председателем Совета
директоров ООО



«Елизавета», советником генерального директора по экономическим вопросам.

Активно занималась общественной деятельностью. В 1998-2002 годах была депутатом Сафоновского районного Совета, а в 2002-2007 годах – депутатом Смоленской областной Думы 3-го созыва. Представляло город Сафонов и Сафоновский район в







Общественной палате Смоленской области, в 2010-2014 годах занимала должность заместителя председателя палаты.


Заслуженный работник пищевой индустрии РФ (05.08.2002). Кандидат экономических наук. Имела ряд профессиональных наград, в том числе звание «Почётный пекарь России». Была отмечена Патриаршей грамотой РПЦ. В 2004 году Е. Малик стала победителем областного конкурса в номинации «Лучший руководитель в сфере производства». В этом же году решением исполкома Совета Собора Славянских народов и Совета экспертов Международной имиджевой программы «Лидеры XXI столетия» Елизавета Петровна Малик удостоилась награды «Золотой Ягуар» - за безупречную репутацию в бизнесе высокое качество выпускаемой продукции.





Умерла 21 августа 2016 года. Похоронена на Окопном кладбище в Смоленске.


Литература:


-  Малик Елизавета Петровна : [некролог]. // Сафоновская правда. – 2016. – 25 августа.
-  Малик Е. Я привыкла отдавать, а не брать! / Е. Малик // Рабочий путь. – 2008. – 19 июня.
-  Гляшова Т. «Финал был красивым и вкусным» : [на конкурсе «Мастера Центральной России» Е. П. Малик вручена медаль «Почетный пекарь России»] / Т. Гляшова // Сафоновская правда. – 2006. – 15 ноября. – С. 1.
-  Малик Е. Инвестиции в хлеб окупятся здоровьем людей : [гендиректор ОАО «Сафоновохлеб» - участник Первого Международного инвестиционного форума Смоленской области] / Е. Малик // Рабочий путь. – 2006. – 12 мая. – С. 1.
-  Малик Е. ОАО «Сафоновохлеб»: качество хлеба - качество жизни! : [интервью с генеральным директором предприятия] / Е. Малик // Деловая Смоленщина. – 2006. - № 3. – С. 14-15.
-  Малик Е. П. Лицом к людям : [интервью с депутатом Смоленской областной Думы / беседовала Т. Щепетева] / Е. П. Малик // Смоленская газета. – 2005. – 12 мая. – С. 5.


 Видова Л. Спасибо вам, милые женщины! : [Е. Малик стала победителем областного конкурса в номинации «Лучший руководитель в сфере производства»] / Л. Видова // Смоленская газета. – 2004. – 16 декабря. – С. 4.


 «Золотой Ягуар» Елизаветы Малик // Смоленск. – 2004. - № 5. – С. 10.

 Мазурова Т. Работать на перспективу : [Е. П. Малик по итогам областного конкурса присуждено звание «Директор года»] / Т. Мазурова // Сафоновская правда. – 2003. – 26 марта.

 Малик Е. П. «Это счастье: работать с радостью и жить с ней» : [интервью с генеральным директором ОАО «Сафоновохлеб»] / Е. П. Малик // Смоленск.- 2002. - № 3. – С. 2-4.

 Мазурова Т. Женщина по имени Елизавета / Т. Мазурова // Сафоновская правда. – 2001. – 24 октября. – С. 1.

 Щепетева Т. «Не оставляйте дела, оставляйте хлеба» / Т. Щепетева // Сафоновская правда. – 1997. – 2 декабря. – С. 2-3.

 Шмидре Ф. «С такими, как Елизавета Петровна, Россия не пропадет» / Ф. Шмидре // Смена. – 1993. – 6 марта. – С. 5.

СЕНЧЕНКОВА ЛИЯ ГРИГОРЬЕВНА



1927 - 2003

Учитель... В обществе сложилось неоднозначное отношение к представителям этой профессии. С одной стороны – все на словах выражают уважение к не простому труду педагогов, а с другой стороны – случись что, так сразу во всем виноваты не родители, не общество, а именно учителя, которые «недоглядели, не привили, вовремя не распознали...» Хотя по большей части это, наверное, не справедливо. Учителя, как и люди вообще, бывают разные.

Лия Сенченкова рано осталась без матери, отец тоже не смог уделить много внимания дочери. Когда девочке было двенадцать лет, его призвали в армию, потом началась война. Лию воспитывала бабушка. Детством подростка стали война, оккупация, сиротство. Все это возможно и повлияло на выбор профессии – в двадцать лет, в 1947 году Лия

Сенченкова окончила Духовщинское педагогическое училище, после чего преподавала в начальных классах в школах Ярцевского района. Затем работала в школах Сафоновского района, а с 1953 по 1960 год – учительница Сафоновской средней школы № 4.

Но в полной мере редкие дарования и талант педагога, внесшего в процесс обучения нечто свое, яркое и неповторимое, раскрылись после того, как Лия Сенченкова в 1960 году пришла работать в Сафоновскую школу-интернат.



Работавший в то время директором школы-интерната Александр Кондратенков так охарактеризовал своего преподавателя младших классов: «Главное в ней – полнейшее доверие к ребенку, поистине, фанатичная вера во все доброе в нем, в его ум и сердце, в его большие способности, которые могут дремать, но которые обязательно раскрываются, если хорошо повозится с ребенком.

И Лия Сенченкова действительно «возилась» с каждым подростком, который попадал под ее опеку. Сама, рано оставшись без родителей, Лия Григорьевна очень хорошо понимала, каково это быть сиротой, потому даже в разгар учебного года без разговоров принимала к себе в класс вновь поступивших в интернат детей. Она никогда не отказывалась от, так называемых, «трудных» подростков.

Лия Георгиевна рассказывала, что чувствует «гораздо больше удовлетворения, занимаясь с «неблагополучными» мальчиками и девочками, чем с теми, у которых и в учебе, и в поведении – ни сучка, ни задоринки».

Учителя-предметники, к которым в старшие классы приходили ученики Лии Сенченковой, в один голос говорили, что с ними легко работать: они трудолюбивы, усидчивы, у них прочные знания.

1 июля 1968 года Указом Президиума Верховного Совета СССР Лии Григорьевне Сенченковой за большие заслуги в деле обучения и воспитания учащихся было присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Награду Лия Сенченкова получала в Москве на Всесоюзном съезде учителей. И сразу оттуда, поздно вечером, даже не побывав дома, Лия Григорьевна приехала в интернат, где ее уже ждали не только товарищи по работе, но и дети. Они взяли свою



учительницу в плотное кольцо и со всех сторон несло: «Поздравляем, дорогая Лия Григорьевна!»

В 1975 году заочно окончила Смоленский государственный педагогический институт имени К.Маркса. В дальнейшем продолжила работать в Сафоновской школе-интернате: заместителем директора по воспитательной работе, учителем русского языка и литературы.

Проживала в городе Сафонове Смоленской области. Последние годы жизни жила в городе Бронницы Московской области.

Умерла в 23 марта 2003 года. Заслуженный учитель школы РСФСР (1964). Делегат XXV съезда КПСС (1976 год). Награждена орденом Ленина (1 июля 1968), медалями, знаком «Отличник народного просвещения».





Литература:



Беляев И. Н. Честь и слава по труду: Библиографический справочник о смолянах – Героях Социалистического труда, полных кавалерах ордена Трудовой Славы / И. Н. Беляев. – Смоленск, 1991. – С. 121.



Беляев И. Н. Сенченкова Лия Григорьевна / И. Н. Беляев // Смоленская область: Энциклопедия. – Т. 1 Персоналии. – Смоленск : Смоленский Государственный Педагогический университет, 2001. – С. 227.

-  Гусинский А. За особые трудовые заслуги перед государством и народом... / А. Гусинский // Смоленская газета. – 2018. – 10 февраля.
-  Беляев И. Н. Трудом прославили Родину / И. Н. Беляев // Рабочий путь. – 1988. – 31 декабря.
-  Кутателадзе А. Делегат партийного съезда Лия Сенченкова / А. Кутателадзе // Комсомольская правда. - 1976. – 6 февраля.
-  Беляев И. Н. Смоляне - Герои Социалистического Труда / И. Н. Беляев // Политинформация. – 1973. - №23-24. – С. 29.

СЕРГЕЕВА АННА БОРИСОВНА



1928 - 2012

Анна Борисовна Сергеева родилась 10 марта 1928 года в деревне Воронцово (ныне — Сафоновский район Смоленской области). С 1943 года работала в колхозе в родном селе. С 1950 года была налоговым агентом налогового районного финансового отдела. В 1953 году окончила семь классов школы. Работала председателем Издешковского сельсовета народных депутатов, одновременно была секретарём территориальной парторганизации. С 1957 года Сергеева работала бригадиром полеводческой бригады колхоза «Мир». Внесла большой вклад в повышение урожайности зерновых и технических культур, повышение эффективности животноводства. С 1961 года работала дояркой в деревне Васюково.

С 1964 года Сергеева проживала в деревне Прудки, в течение двадцати лет была руководительницей комплексной бригады совхоза имени Урицкого. Бригада Сергеевой добилась больших результатов в производстве технических и зерновых культур и получении высоких урожаев, выйдя на первое место в Сафоновском районе.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 апреля 1971 года за

«большие заслуги в развитии сельского хозяйства» Анна Сергеева была удостоена высокого звания Героя Социалистического Труда с вручением ордена











Ленина и медали «Серп и Молот».

В 1984 года Анна Борисовна вышла на пенсию. Некоторое время ещё продолжала работать телятницей, овцеводом. Активно занималась общественной деятельностью, избиралась делегатом XXIV съезда КПСС, членом Сафоновского районного комитета КПСС, депутатом сельского и районного Советов народных депутатов.

Умерла 21 марта 2012 года, похоронена на кладбище у деревни Прудки.

Литература:

-  Беляев И. Н. Сергеева А. Б. / И. Н. Беляев // Смоленская область: Энциклопедия. – Т. 1 Персоналии. – Смоленск : Смоленский Государственный педагогический университет, 2001. – С. 227.
-  Беляев И. Н. Честь и слава по труду: Биобиблиографический справочник о смолянах – Героях Социалистического труда, полных кавалерах ордена Трудовой Славы / И. Н. Беляев. – Смоленск, 1991. – С. 70.
-  Клименко И. Е. Лен Смоленщины / И. Е. Клименко. – Москва : Московский рабочий, 1986. – С. 118-119, 146.
-  Клименко И. Е. На земле Смоленской / И. Е. Клименко. – Москва : Политиздат, 1985. – С. 74, 177-179.
-  Макаренков П. Е. Нарращивая темпы производства / П. Е. Макаренков. – Москва: Московский рабочий, 1981 . – С. 34.
-  Приходько Т. Три судьбы: [в т.ч. А. Б. Сергеевой]/ Т. Приходько // Сафоновская правда. – 2011. - 14 дек. – С. 1.
-  Журавская В. «Были люди в наше время...» / В. Журавская // Сафоновская правда. – 2008. - 8 марта. – С. 2.
-  Назинцев А. Чествование героя / А. Назинцев // Сафоновская правда. – 2003. - 19 марта. – С. 1.

СМИРНОВА АНТОНИНА ТИХОНОВНА



1941

Антонина Тихоновна Смирнова (до замужества – Новоселова) родилась 28 мая 1941 года в деревне Казулино Сафоновского района в крестьянской семье. Среднюю школу окончила с золотой медалью. В 1963 году получила диплом Смоленского пединститута. Работала преподавателем русского языка и литературы в вечерней школе г. Вязьма. С мая 1967 года – научный сотрудник Смоленской научно-реставрационной мастерской республиканского объединения «Росреставрация». В 1980 году окончила аспирантуру в СГПИ.

Педагогическая, научная и общественная деятельность А.Т. Смирновой связана с вопросами изучения и сохранения культурного наследия, пропаганды знаний о памятниках культуры (прежде всего памятников архитектуры). Читала курсы лекций по этнологии, отечественной художественной культуре,

отечественной истории, по истории традиционной народной культуры, спецкурс по культуре Смоленщины в СмолГУ. Антонина Тихоновна активно работала в Смоленском отделении Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры. Избиралась членом городского, затем областного



Совета этого общества, председателем архитектурной секции областного Совета. С 1976 г. – член градостроительного совета, член городской комиссии по наименованию улиц, в 1990 – 1993 гг. была заместителем председателя по культуре Смоленского городского Совета. В 1970 - 1980-е гг. Смирнова А. Т. - активный лектор общества «Знание», тематика лекций:

памятники истории и культуры Смоленщины, смоляне в русской культуре. С 1994 года – доцент СГПУ. В 1996 году ей присвоено почетное звание «Заслуженный работник культуры Российской Федерации».



А.Т. Смирнова – автор около ста печатных научных и научно-популярных работ. Среди них – книга «Архитектурные достопримечательности Смоленска (1976 г.), пособие для учителей «Художественный мир Смоленщины», а также ряд статей по истории архитектуры в справочниках-путеводителях по Смоленску, последний из них – «Город-герой Смоленск. Очерк-путеводитель» вышел в свет в 1988 году. Публиковалась в областных журналах, энциклопедиях «Смоленск», «Смоленская область», «Города России». По сценарию А.Т. Смирновой (в соавторстве с Н.С. Изгарышевым) сняты и показаны по центральному телевидению хроникально-документальные фильмы: «Красота светозарная» – о праздновании Дней Славянской письменности и культуры в Смоленске (1991 г.), «Нам и потомкам» – о том же в Москве (1992 г.), «Не одна во поле дороженька» – о народных песнях Орловщины (1992 г.).

Благодаря Антонине Тихоновне было спасено несколько памятников архитектуры, в том числе самая древняя гражданская постройка Смоленска. Именно Антонина Смирнова обратила внимание на старинную кладку в подготовленном к сносу доме в районе улицы Ленина. Позже историку удалось доказать, что здание было построено в 17 веке, и первоначально в нем



находился архив, а затем оно было переоборудовано под кузницу.





А еще Антонина Тихоновна - потрясающий рассказчик. Чего только стоят ее ремарки: «Господа, когда станете большими начальниками, не забудьте поставить скамейки в сквере Памяти Героев! Площадь сада большая, а ветерану присесть негде!».



В 2018 году Антонина Тихоновна Смирнова за большие достижения в области исследования истории Смоленского края стала обладателем смоленской краеведческой премии имени Ивана Орловского.

Литература:

-  Беляев И. Н. Подвижники земли Смоленской : Биобиблиографический справочник об исследователях родного края / И. Н. Беляев. – Смоленск : Смоленское обл. книжное издательство «Смядынь», 2003. – С. 374-376.
-  Беляев И. Н. Смирнова Антонина Тихоновна Беляев / И. Н. Беляев // Смоленская область: Энциклопедия. – Т. 1 Персоналии. – Смоленск : Смоленский Государственный Педагогический университет, 2001. – С. 233.

-  Беляев И. Н. Антонина Тихоновна Смирнова : К 65-летию со дня рождения / И. Н. Беляев // Знай и люби свой край : библиографический указатель. – Смоленск, 2006. – С. 71-73.
-  Дёмочкина М. «Каменные миры» Смоленска / М. Дёмочкина // Рабочий путь. – 2017. – 12 мая.
-  Приходько Т. Память времени не подвластна / Т. Приходько // Сафоновская правда. – 2002. – 28 июня. – С. 2.
-  Смирнова Антонина Тихоновна // Культурное наследие земли Смоленской. – Электрон. дан. – URL: <https://nasledie.admin-smolensk.ru>. - Загл. с экрана (дата обращения 10. 06. 2020). – Текст: электронный.

СОЛОМОНОВА ЛИДИЯ СТАНИСЛАВОВНА



1961

Родилась в поселке Горном, училась в средней школе № 3. В шахматы начала играть в возрасте 8 лет, занимаясь в школьном кружке, которым руководил энтузиаст шахматной игры А. М. Паршин.

Но самым лучшим личным тренером для нее на всю жизнь стал родной отец, Станислав Александрович Оглоблин, кандидат в мастера спорта по шахматам, а также один из сильнейших спортсменов Смоленщины. В 10-летнем возрасте Лида уже играла за взрослую команду Сафоново на первенстве области среди женщин, а в 12 лет вошла в сборную команду Смоленской области.


В 16 лет Лидия Оглоблина приняла участие в личном первенстве СССР в г. Кажукас (Литва) среди девушек. После окончания физико-математического факультета СГПИ выполнила норму мастера спорта СССР по шахматам и была приглашена на работу в областную спортивную школу тренером.


С 1984 года и по сей день Лидия Станиславовна работает тренером по шахматам в г. Сафоново, а так


же сама продолжает участвовать в соревнованиях различного уровня.


Все подопечные Лидии Соломоновой обучаются в ДЮСШ Олимпийского резерва «Юность России» в г. Смоленске. Они ежегодно занимают высокие места в турнирных таблицах и становятся чемпионами Смоленской области по шахматам. Сафоновцы принимают активное участие и в соревнованиях и турнирах за пределами Смоленской области в составе сборной команды области.

Литература:

 Петров В. М. Легенды и звезды физической культуры и спорта города Сафоново / В. М. Петров. – Смоленск, б. и., 2012. – С. 177 – 187.

 Новикова Т. Шахматные воины : [успехи сафоновского шахматного клуба под руководством Л. С. Соломоновой] / Т. Новикова // Сафоновская правда. – 2011. – 24 июня. – С. 8.

 Петухов А. Награда учителю – мастерство ученика: [сафоновская шахматная школа и ее тренер Л. С. Соломонова] / А. Петухов // Сафоновская правда. – 2009. – 7 авг. – С. 2.

 Приходько Т. Под эгидой шахматной королевы: [в городском Дворце культуры успешно функционирует шахматный клуб] / Т. Приходько // Сафоновская правда. – 2006. – 20 янв. – С. 2.

ФИЛИППЕНКОВА ЕЛЕНА ВИТАЛЬЕВНА



1973

Елена Витальевна Филиппенкова родилась 6 ноября 1973 года в городе Вязьма. Любовь к танцам, основы мастерства Елена получила в вяземском Дворце культуры «Центральный» у заслуженного работника культуры РФ, профессионального балетмейстера Г. В. Ежелевой.

После окончания хореографического отделения Смоленского колледжа искусств в 1994 году начала работу в муниципальном бюджетном учреждении культуры «Сафоновский городской культурный центр». С полной отдачей взялась за создание самобытной и яркой танцевальной команды. И вот уже 25 лет Елена Филиппенкова является бессменным руководителем коллектива бального танца «Ритм», которому в 2000 году было присвоено звание «Образцовый самодеятельный коллектив».

Творческое мастерство и целеустремленность этого талантливого педагога подняли работу коллектива на высокий профессиональный уровень, ей удалось создать сплочённый, дружный коллектив, научить детей трудиться для достижения высокого результата.

Многие танцевальные пары, воспитанные Еленой Филиппенковой, являются чемпионами Смоленской области по бальным танцам в латиноамериканской и европейских программах, призёрами чемпионата Белоруссии по бальным танцам, призёрами и чемпионами турниров по бальным танцам в г. Москва.



Воспитанники Елены Витальевны являются победителями и многократными финалистами международного фестиваля «Tropicana Cup Supadans» в республике Польше, международных турниров по спортивным и бальным танцам в г. Москва, Брянск, Санкт –

Петербург, Смоленск.

За сохранение культурных традиций хореографического искусства коллектив, возглавляемый Еленой Филиппенковой, отмечен Дипломом I Международного фестиваля детского хореографического искусства, посвящённого 200-летию М.И. Глинки.

За активную творческую деятельность коллектив отмечен Дипломом I степени за вклад в развитие хореографического искусства и участие в III Международном фестивале детских фольклорных коллективов в г. Десногорске.

За активную пропаганду физической культуры и спорта, а также популяризацию танцевального спорта на Смоленщине коллективу объявлена благодарность общественного Совета детской общественной организации Смоленской региональной федерации танцевального спорта /ДОО СРФТС/.



Коллектив «Ритм» под руководством Елены Филиппенковой - это визитная карточка нашего города. Это единственный профессиональный коллектив, солисты которого на протяжении многих лет завоёвывают призовые места на международных, всероссийских и областных конкурсах и фестивалях.

Елена Филиппенкова является организатором областных чемпионатов и конкурсов по бальным танцам. Большую работу проводит с родительским советом. За организацию культурно-досуговой деятельности, развитие эстетического воспитания детей, пропаганду хореографического искусства Елена Витальевна награждена благодарственным письмом и Почетной грамотой Главы района в 2004 и 2006 годах, а также Почетной грамотой департамента Смоленской области по культуре и туризму (2013 год), грамотами комитета по культуре.






Но все же главная награда Елены Филиппенковой – это успехи ее воспитанников. Выпускники коллектива продолжают обучение в Смоленском колледже искусств, Московской Академии балета,

Московском государственном институте искусств, имеют дипломы хореографов и работают в профессиональных коллективах.



Литература:

-  Снытина Н. Движение вперед / Н. Снытина // Сафоновская правда. – 2019. – 6 июня.- С. 11.
-  Куропаткина И. 20 лет в ритме танца / И. Куропаткина // Сафоновская правда. – 2015. – 14 мая.- С. 4.
-  Снытина Н. Жизнь в ритме танца / Н. Снытина // Сафоновская правда. – 2014. – 9 октября.- С. 11.

ЧУЕНКОВА НАДЕЖДА АЛЕКСАНДРОВНА



1960

Надежда Чуенкова родилась 16 мая 1960 года в городе Сафоново Смоленской области. Впервые на сцену Надежда вышла в пятилетнем возрасте. В 1965 году она, под аккомпанемент своего отца, известного в городе и районе баяниста Александра Чуенкова, исполнила песню «Огромное небо» (муз. О. Фельцман, сл. Р. Рождественский) и с этого момента принимала активное участие во всех городских и районных мероприятиях.

В 1974 году Надежда, ещё совсем юной девочкой начала работать вместе с легендарным в нашем городе вокально-инструментальным ансамблем «Грифы». В 1976 году руководитель эстрадного оркестра Дворца культуры шахтёров и угольщиков Валентин Овчинников предложил Надежде Чуенковой стать солисткой оркестра, с которым ей предстоит достичь многих творческих побед. Это и выступление в 1978 году перед постоянной комиссией стран-членов СЭВ в Подмоскowie, поездка на Украину для участия в

фестивале, посвящённом 325-летию воссоединения Украины с Россией, победы в областных смотрах «Радуга» 1980-1982 годах и участие во многих других конкурсах, фестивалях и смотрах.



Надежда Чуенкова не раз появлялась и на центральном телевидении в программах «Шире круг» и «Споёмте, друзья». Эти выступления увидели и услышали наши земляки во многих отдалённых уголках Советского Союза, и за рубежом.

Но круг музыкальных пристрастий и интересов Надежды не ограничивался только лишь исполнением произведений советских авторов. Она великолепно поет джаз, что подтверждено многочисленными дипломами Международного фестиваля джаз-поп-рок музыки «Смоленский проект», под гармонь блестяще исполняла русские народные песни и частушки в телевизионной программе Геннадия Заволокина «Играй, гармонь!».

На сегодняшний день в репертуаре Надежды Александровны более 400 песен разных жанров и стилей, что позволяет говорить о ней как о талантливой разноплановой певице.

Награды



- апрель 1982 г. –
Диплом победителя Всесоюзного конкурса на лучшее исполнение советской патриотической песни коллективами и участниками художественной самодеятельности (г. Смоленск)

- 16 декабря 1983 г. –
знак ВЦСПС «За достижения в самодеятельном искусстве» (г. Москва)

- 20 мая 1985 г. –
медаль лауреата Всесоюзного смотра самодеятельного художественного творчества, посвящённого 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне (г. Москва)

- 1987 г. – медаль лауреата второго Всесоюзного фестиваля народного творчества, посвящённого 70-летию Великой Октябрьской социалистической революции (г. Москва)






- 1997 г. – Специальный приз «Сизиф» Международного фестиваля джаз-поп-рок музыки «Смоленский проект-97» (г. Смоленск)

- май 1998 г. – Благодарственное письмо Главы администрации Смоленской области А.Д. Прохорова (г. Смоленск)

- 2002 г. – Почётная грамота Администрации Сафоновского района Смоленской области (г. Сафоново)

- 2008 г. – Диплом Международного фестиваля джаз-поп-рок музыки «Смоленский проект-2008» (г.Смоленск)

Литература:

-  Муханов С. Уважайте своих артистов / С. Муханов// Смоленская газета. – 2012. – 12 мая. – С. 3.
-  Новикова Т. Bravo, Надежда! / Т. Новикова // Сафоновская правда. – 2010. – 21 мая. – С. 9.
-  Гляшова Т. Таланты из народа / Т. Гляшова // Сафоновская правда. – 2007. – 4 июля. – С. 5.
-  Мазурова Т. «На бис» / Т. Мазурова // Сафоновская правда. – 2002. – 29 мая.
-  Приходько Т. «Большая стирка»: триумф Надежды / Т. Приходько // Сафоновская правда. – 2002. – 6 нояб. – С. 5.

ШВЫДКОВА ОЛЬГА ФИЛИППОВНА



1934 - 2015

Ольга Филипповна Швыдкова родилась в деревне Куликово Кардымовского района в многодетной семье. Потеряв обоих родителей в годы Великой Отечественной войны, вместе с братьями в ноябре 1943 года оказалась в Кардымовском детском доме.

Ольга не только хорошо училась, но и была активисткой. Когда ее выбрали пионервожатой, свои обязанности исполняла с душой, считая, что во всем должна подавать пример пионерам.

После окончания школы Ольга поступила в педагогическое училище. После окончания учебного заведения получила распределение в Сафоновский район. В 1954 году стала работать старшей пионервожатой Пушкинской средней школы.

Ольга отличалась необыкновенной работоспособностью и упорством, любили детей и знала, как их увлечь после занятий в школе интересным и полезным делом. Молодую активную вожатую заметили местные власти, и уже через три месяца решением бюро активистку назначили заведующей отделом по работе с молодежью и пионерии Сафоновского РК ВЛКСМ,

В 1956 году Ольга вышла замуж за Евгения Швыдкова, секретаря райкома комсомола. И в этом же году его бросили на укрепление сельского хозяйства, назначив председателем колхоза им. В. И. Ленина Холм-Жирковского района. Ольга Филипповна стала учительницей Данильевской начальной школы.

В 1960 году семья переехала на постоянное место жительства в Сафоново. В августе этого же года Швыдкова была назначена директором Сафоновского Дома пионеров и проработала в этой должности до 2003 года включительно. В 1991 году, когда пионерскую организацию распустили, Дом пионеров был переименован в Дом школьника, но сути работа с детьми смена вывески не изменила.

Общение с ребятами, организация их досуга, формирование организаторских умений и навыков, воспитание детей в духе патриотизма и любви к родине – вот те направления, по которым строила работу Дома пионеров Ольга Филипповна. В это время при нем в школах работало 39 технических, 6 юннатских, 5 туристических, 23 спортивных, 21 художественной самодеятельности и 24 иного

направления кружков. А еще велась тимуровская работа, шефство над малышами-октябрятами, сбор металлолома и макулатуры, озеленение города. Почти все скверы и сады возле школ были делом рук учащихся.

Литература:



Журавская В. Ведут переключку годы / В. Журавская // Сафоновская правда. – 2012. – 18 мая. – С. 2.



Свириденкова С. «Здесь жизнь чудес полна...» / С. Свириденкова // Сафоновская правда. – 2009. – 24 июня. – С. 2.



Приходько Т. Дом добра и радости / Т. Приходько // Сафоновская правда. - 1998. – 28 мая. – С. 2.

Указатель авторов статей

Беляев И.Н. _____	С. 8, 53, 54, 57, 61
Видова Л. _____	С. 48
Гермаш В.В. _____	С. 11
Глазков А. _____	С. 35
Гляшова Т. _____	С. 11, 22, 34, 42, 48, 72
Гусинский А. _____	С. 54
Дёмочкина М. _____	С. 62
Журавская В. _____	С. 8, 57, 76
Завьялов А. _____	С. 35, 36
Игнатова Т. _____	С. 22, 23
Камшонков В. _____	С. 35
Клименко Н.Е. _____	С. 57
Комарова В. Д. _____	С. 35, 36
Королёв В. _____	С. 36
Куропаткина И. _____	С. 69
Кутателадзе А. _____	С. 54
Леонова М.С. _____	С. 40
Мазурова Т. _____	С. 11, 24, 49, 72
Макаренков П.Е. _____	С. 57
Малик Е. _____	С. 48, 49
Мешков А. _____	С. 16
Муханов С. _____	С. 72
Назинцев А. _____	С. 37, 57
Новикова Т. _____	С. 64, 72
Петров В.М. _____	С. 64
Петрова Т. _____	С. 23
Петухов А. _____	С. 64
Приходько Т. _____	С. 17, 26, 34, 35, 57, 62, 64, 76
Проскуряков Е. _____	С. 16

Прохоров В.А.	С. 8, 22
Пучков В.	С. 8, 32
Свириденкова С.	С. 76
Снытина Н.	С. 69
Сопова Е.	С. 39
Чумаков В.	С. 37, 42, 49
Шмидре Ф.	С. 49
Шорин Ю. Б.	С. 8
Щепетева Т.	С. 36, 50

Районная централизованная библиотечная система

Сектор информационно-библиографической работы

Адрес: 215500 Смоленск. обл., г.Сафоново,
ул. Красногвардейская, 35

Тел.-факс: 8 (48142) 4-27-08
8 (48142) 2-58-40

E-mail: safonlib@yandex.ru

